



### 核心报道

## 精神赡养第一案

从7月1日起,新修订的老年人权益保护法首次将“常回家看看”写入条文。今天上午,无锡市北塘区人民法院(以下简称“无锡北塘法院”)对一起赡养案件进行公审,判处女儿女婿马某某、朱某某除承担77岁母亲储某一定的经济补偿外,还需至少每两个月到老人居住处看望问候一次。

现代快报记者 薛晨 文/摄

# “常回家看看”入法第一案无锡开庭 女儿女婿被判两个月回家看次老妈

“针对老人要求的精神赡养诉请,本院判决如下:……(女儿)马某某应当在本判决生效之日起,每两个月至少到(母亲)储某某居住处看望、问候一次;端午节、重阳节、中秋节、国庆节、元旦,应当至少安排两个节日期间予以看望;除夕夜至元宵节期间,应当至少予以看望一次。”

## 老人起诉女儿女婿 要求“常回家看看”



打官司要求女儿常回家看看的储老太太

无锡北塘法院昨天判决的这起老人赡养案件中,原告储老太太今年77岁了,被告是她的女儿、女婿,今年也都50多岁了。储老太太除了要求女儿、女婿承担自己的相应部分房租、医药费等赡养费用外,还要求女儿经常回家看望孤居的她。

储老太太和老伴育有一儿一女,2009年3月,他们与两个子女签订了一份协议,称老夫妻因位于马山的老房卖掉,今后的住处由女儿安排,老两口居住女儿、女婿位于北塘区龙塘家园的一套一楼房屋直至终年。法庭上,老太太的儿子称,当时卖老屋的钱给了姐姐,所以由姐姐主要负责老人的生活开支,是很合理的。2009年8月,老太太的老伴去世,此后她一直和女儿、女婿住在龙塘家园小区,只是她住在1楼,女儿女婿则住在4楼。

时间一长,女儿女婿认为老母亲经常把从外面捡回来的垃圾堆满屋子,不但卫生,还影响邻里关系,让他们很没面子。而储老太太则埋怨虽住同楼,但女儿女婿平时却很少看望自己,自己捡垃圾也是

## 常回家的标准 两个月一次?

昨天,无锡北塘法院对储老太太赡养案进行了判决,除了判决女儿应当支付母亲的房租等日常生活费用和此前治病的医疗费用外,还支持了老母亲要求女儿常来看望自己的诉请。不过,这一“常回家看看”的量化和执行却还是难题。多久看望一次老人才算“常回家看看”?

高鑫法官对此案中女儿看望母亲的频率进行了解释,已经考虑到老人与子女的实际居住距离,建议女儿至少每两个月看望一次母亲。“子女工作再忙,两个月一次看望的时间应该还是能挤出来的。”不过高鑫法官也特别说明,这个“常回家看看”的判决中所规定的看望老人频率,并不包括老人生病时需要子女陪护的情况。“也就是说,如果老人因生病等情况需要子女在身边陪护照顾的,子女需履行相应的义务。”

此外,每年的重大传统节日如元旦、端午、重阳、中秋、国庆节等,法官都要求女儿至少回家看望两次,除夕至元宵节的春节期间必须至少看望一次。高鑫法官还当庭指出,如果子女不履行看望义务,权利人可申请强制执行,执行过程中将根据情节轻重予以罚款直至拘留。按相关法律规定,对于拒不履行人民法院已经发生法律效力的判决、裁定的行为,对个人可以处以10万元以下的罚款和15日以下的拘留。

## 全国首例判决虽出炉 关键还要看执行效果

虽然“常回家看看”已经写入条文,但对于如何监管执行并没有作出规定。无锡这一全国首例“常回家看看”涉老精神赡养案判决后,怎样考核子女看望老人的质量和效果也成为社会关注的焦点。而在储老太太明确表态将会在该法施行时提出“常回家看看”诉请后,法院先后3次召开专门会议,探讨如何让“常回家看看”的判决具有可操作性、可监管。

104岁的吴潮娣老人:对于不“常回家看看”的子女要用罚款来制裁。北塘区吴桥长寿老年公寓院长冯舒奕:除了罚款,还应该给父母精神赔偿金,比如两三百元一次。

北塘区老龄办副主任张谷:经济制裁只是不得已的手段,“常回家看看”说到底还是一个“孝”字,建议通过工作单位施压,连对父母都不孝顺,还谈什么为单位服务呢?至于拘留,这是最坏的结果。如果都拘留了,说明父母与子女已经撕破脸,关系破坏到无法挽回的地步了。

无锡北塘法院高鑫法官:既然老人通过打官司提出要求子女“常回家看看”,说明父母与子女之间还是存在感情修复的基础。但修复起来也需要一定的时间,所以一开始不能规定得太过刚性,我们这次判决的“常回家看看”,主要是指女儿要到母亲处多看望,如果以后双方关系和好,又重新居住在一起,这些问题也就自然解决了。

### 相关新闻

#### 父子闹矛盾十多年不见面 社区主任给不回家的儿子打电话

快报讯(记者 钟晓敏 仲茜)在鼓楼区云南路社区,有一位独居老大爷,年过七旬,一直一个人生活。虽子女在南京,但从不来往,过年过节都是一个人。其实,老大爷有一个儿子就生活在南京,但因为家庭矛盾,十多年前和老爷子大吵大闹过几次,就再也没回来过。昨天,新《老年人权益保障法》的正式实施,让社区书记卢建瑛再次鼓起了勇气,她想给老人的儿子打个电话,希望借助法律的力量,调解父子间十多年来的矛盾,让儿子常回家看看老人。

“其实老爷子心里很难过,很希望儿子能回家。”卢建瑛说,尽管社区工作人员定期走访慰问,社区共建单位志愿者也常上门帮扶,但每次看到老人独自一个人走在路上还是很失落、很孤独。“老人平日空闲时间多,精神上会感到孤独空虚,这对老人健康不利。人到晚年,还是离不开亲情的关爱。”昨天下午,卢书记联系上了老人的儿子,并再次担当调解员,介绍了新修订的《老年人权益保障法》,并告知不常回家看老人,属于违法行为。这一次,儿子答应了,要尝试化解矛盾。



老人想要的很简单……

总有一天,我们都会慢慢老去 那时,我们最期盼的不再是山珍海味,财源滚滚 而是希望儿女们常回家看看。



## 7月1日起,“常回家看看”入法

### 老人们怎么看

#### 赞同里带着宽容:“孩子平时工作也忙”

昨天,新修订的《老年人权益保障法》开始实施,60岁以上老年人对此有何看法?现代快报记者走访了南京多个社区的老人发现,绝大多数老人对此都拍手称赞,很多老人都说,自己只要见到子女就开心。不过,更多的老人都流露出“理解之心”,在他们心里,他们对于子女的宽容远远超过对子女的要求。

现代快报记者 钟晓敏 仲茜

#### 【社区老人】 赞成新法,但更多的还是理解和宽容

“国家要求子女‘常回家看看’太对了,现在的老年人不愁吃穿,就盼着能多和子女、孙子孙女在一起,只要能见到他们,我们就开心。”家住天津新村社区的周兰香老人在报纸上看到新修订的《老年人权益保障法》,忍不住拍手称好。她和77岁的老伴都赞成这一新法,可赞成之余,老两口也流露出更多的宽容之情。



周兰香老人和老伴翻看儿子的照片 现代快报记者 施向辉 摄

#### 【敬老院】 有子女每周来探望,也有子女六年来一回

昨天,记者走访了秦淮区某养老院。“我们这住了34位老人,有3位老人没有子女。”院长告诉记者,大部分子女跑得很勤快。一位李奶奶有5个子女。他们跑得很勤快,有时一天能来两三个,后来院长干脆给他们排班,大家轮流来看望老人。当然,也有老人非常失落。一把年纪的王奶

#### 【敬老院】 有子女每周来探望,也有子女六年来一回

奶(化姓)就是其中一位,她入住敬老院快六年了,两个女儿只来看望过一回。“两个女儿说她偏心,把房产都留给了儿子。”

更让院长耿耿于怀的是,这里原来住着一位老年痴呆的老奶奶,女儿偶尔来看望一次老人,开口竟然是:“妈,你还没死啊!”

“这里的老人,对比反差很大。”院长说,有子女来看望的老人,整天乐呵呵的。而没有子女,或者子女很少来看望的老人,很少会笑。

### 儿女们怎么看

谁不想常回家看看…… 子女欲养而亲不待大家都懂,但有网友指出,如果在外地上班,每年也许只有春节才能回家陪父母四五天,假如父母能活到85岁,那么,你在他们身边的时间还不到一个月!常回家看看,说着容易,但现实太残酷,没有假期,怎么回呢?是不是要强制安排执行探亲假呢?

## 探亲假出台32年没变,亟待与时俱进 结过婚的4年才给一次假 这让我们怎么回家看爸妈

新修订的《中华人民共和国老年人权益保障法》昨天正式施行,有网友吐槽,要求子女回家探望父母的同时,企业单位也必须保障员工的探亲休假权。于是,“探亲假”成为被关注的另一热点话题,“没结婚的每年给假一次,结婚的4年才给假一次。这让我们怎么回家看爸妈?”大家在感叹的同时,表现出对假期的极度渴望,“不是我不想回去,有的时候真的身不由己,饭碗重要啊!”

昨天,现代快报记者从江苏、南京市劳动监察部门了解到,这些年来,来投诉单位不让休探亲假的职工几乎一个也没有,有关负责人透露,就算有人来投诉,他们也不会受理,因为没有处罚措施。

昨天,现代快报记者在新街口随机采访了50人,对于这个已颁布32年的国家规定,九成人不知道,知道的也不敢提自己要休探亲假,因为带薪休假还没落实好,休探亲假成为“可望而不可即”的事情。

南京市人社局有关负责人表示,自1981年《国务院关于职工探亲待遇的规定》实施后,就没有进行过修改,该规定至今仍有有效。

“不过,探亲假确实有些过时了,亟待与时俱进。”该负责人说,探亲制度有严格的限制条件,只有在国家机关和全民所有制企业、事业单位工作的职工才可以享受探亲假待遇。那现在大量的民营、外资企业员工或者外来务工人员怎么休?按照同工同酬的原则,探亲假适用范围应该扩大。另外,对于休探亲假有个事由条件:与父亲、母亲都不住在一起,又不能在公休假日团聚的。“如果按照这种解释,那么在‘黄金周’推行和‘高铁时代’的今天,恐怕没有几个人能够真正有资格去享受探亲假了。”

现代快报记者 项风华

JSCN 江苏有线 云媒体

# 云媒体智能电视一体机

## 功能三合一 实惠一加三

高清电视机  
+  
高清互动机顶盒  
+  
云媒体电视

=

云媒体智能电视一体机

节省的 不只是空间!

买一体机,超值礼包0元购!

- 4M宽带12个月
- 互动基本服务费36个月
- 热门高清专业频道

还有多品牌、多型号电视机,厂价直销,套餐打包价比单买电视更便宜!

买电视机,就来南京有线营业厅!!!

详询: 96296 WWW.JS96296.COM

南京有线营业厅均有销售

实际销售机型、套餐及价格以各营业厅供货情况为准